MAK 206 TERMODINAMIK II DERSI BUTUNLEME SINAVI (13/06/2001)
Siire: 90 dak.

SORU 1 (35p)..... (a) 10p., (b) 15p, (c) 10p.

Ideal hava cevrimi kosullarina uygun olarak ¢alisan icten yanmali bir motorun silindirinde kullanilan

karigim agagida tanimlanan durum degisimlerine ugramaktadir.

1-2 Alt 61l noktadan (AON), iist 6lii noktaya (UON) izantropik sikistirma,

2-3 UON’ da sabit hacimde sisteme 1s1 gegisi,

3-4 UON’ dan AON’ ya izantropik genisleme,

4-1 AON’ da sabit hacimde sistemden 1s1 ¢1kis1 ve baslangig sartlarina doniis.

a) Cevrimi P-V ve T-S diyagraminda gosteriniz?

b) Termik verim tanimi ve herbir durum degisimi siiresince gegerli termodinamik ozellikler
arasindaki bagntilar yardimiyla, ¢evrim 1sil veriminin, n= 1 - (VA(")N/VU(")N)I-I( esitligi ile
hesaplanabilecegini gosteriniz?

¢) Yukarida tanimlanan ¢evrimde diger tiim kosullar aynmi kalmak kaydiyla sisteme 1s1 gecisi (2-3
islemi) sabit hacim yerine sabit basingta (V3 >Viyon) gerceklesseydi, ¢evrim veriminde nasil bir
degisim beklerdiniz (artar/azalir), basit bir formiil ya da analiz ile gosteriniz?

SORU 2. (40p).....(a) 10p., (b) 10p, (c) 5p, (d) 15p

Bir piston—silindir sistemi i¢erisinde bulunan 500 kPa basing ve 300 °C sicakligindaki 0.1 kg su buhar

genisleyerek is Urettikten sonra 200 kPa basingta doymus buhar haline gelmektedir. Durum degisimi

sirasinda  T¢=25°C sicaklik ve Py=100 kPa basingta bulunan c¢evre havasina Q= 4kJ 1s1
kaybedilmektedir. Cevre basing ve sicakliginda sivi halde bulunan suyun bazi termodinamik
ozellikleri asagidaki tabloda verilmistir.

P (kPa) T (°C) v (m/kg) u (kJ/kg) s (kl/kgK)
1 noktasi 500 300
2 noktasi 200
Cevre sartlari 100 25 0.001 104.9 0.3674

a) Tabloda bos birakilan termodinamik 6zellik degerlerini belirleyiniz?

b) 1lk (1 noktas) ve son (2 noktasi) durumdaki su buharinin kullanilabilir enerji (ekserji) degerlerini
ve elde edilebilecek maksimum (tersinir) is degerini (kJ olarak) belirleyiniz?

Hatirlatma: ¢, = (u, —u,)—1,(s, —s,) + B, (v,—v,) ; i=12,..n

¢) Durum degisimi sirasinda tersinmezlikten dolay1 olusan kay1p is degerini belirleyiniz?

d) Yukarida verilen sistemde durum degistiren akigkanin saf madde olan su yerine ideal gaz
sartlarinda bulunan hava olmas1 durumunda, tersinmezlikten dolay1 olusan kayip is degerini veren
asagidaki formiilii; Termodinamigin 1. ve Il. yasalarindan yararlanarak tiiretiniz? (NOT: Sistemin
kinetik ve potansiyel enerjilerindeki degisim ihmal edilebilecek seviyededir).

= Ty(c, In2+c, itz Qo

Vi 1 0

SORU 3. (25p).....(a) 10p., (b) 10p, (c) 5p.

Basit ideal Rankine ¢cevrimine uygun olarak ¢alisan bir buharl gii¢ santralinde; 18 ton/h debisindeki su

buhar1 15Mpa basing ve 600°C sicaklikta girdigi tiirbinden, genisleme sonrast 10 kPa basimgta

¢ikmaktadir. Verilen sartlardaki santral igin;

a) Cevrimi doymus sivi/buhar egrilerinin de yer aldigi T-S diyagraminda gostererek asagidaki
tabloda bos birakilan termodinamik 6zellik degerlerini belirleyiniz?

I=T,As

Top

T (°C) x (-) v (m’/kg) h (kJ/kg) s (kJ/kgK)
Tiirbin girisi XXXXXXXXX | XXXXXXXXX
Tiirbin ¢ikist XXXXXXXXX XXXXXXXXX
Kondenser ¢ik. XXXXXXXXX

b) Termik santralin {irettigi net giic degerini ve ¢evrimin 1s1l verimini (pompa tarafindan harcanan isi
ihmal ederek) tespit ediniz?

c¢) Kazan ve yogusturucu basinglart aym1 kalmak kaydiyla buharin tiirbine giris sicakligindaki
azalmanin 1s1l verimi nasil etkileyecegini kisaca yorumlaymiz?

Bonus (10p): Termodinamik II dersinde islenen tiim temel konu bagliklarini hatirladiginiz sira ile
yaziniz?
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